

ЗАНГЕР

ҚАЗАҚСТАН РЕСПУБЛИКАСЫНЫҢ ҚҰҚЫҚ ЖАРШЫСЫ
ВЕСТНИК ПРАВА РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН

№1 (90)
январь 2009



Каженов А. Б. — Председатель Союза судей Республики
Казахстан, судья Верховного Суда Республики Казахстан

ТЕМА НОМЕРА: СУДЕЙСКАЯ ЭТИКА. УГОЛОВНОЕ
ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН:
ВОПРОСЫ ПРИВЛЕЧЕНИЯ К УГОЛОВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ



4	КОММЕНТАРИЙ К УГОЛОВНО-ПРОЦЕССУАЛЬНОМУ КОДЕКСУ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН	39
14	КОММЕНТАРИЙ К ТРУДОВОМУ КОДЕКСУ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН	73
27	ОБЫСК В УГОЛОВНОМ ПРОЦЕССЕ США: НА ПРИМЕРЕ СОВРЕМЕННОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА	120
	ОБЩЕСТВЕННАЯ ОПАСНОСТЬ КАК НЕОБХОДИМОЕ УСЛОВИЕ ПРАВОМЕРНОСТИ НЕОБХОДИМОЙ ОБОРОНЫ	
	ГЕНЕЗИС ПРЕСТУПНОСТИ: ПРОБЛЕМА ПРИЧИННОСТИ В КРИМИНОЛОГИИ	
	КОДЕКС СУДЕЙСКОЙ ЭТИКИ, ИЛИ МОРАЛЬНО- НРАВСТВЕННЫЙ НОРМАТИВ ПОВЕДЕНИЯ СУДЕЙ	

ЮРИДИЧЕСКОЕ СООБЩЕСТВО: СЛОВО О СЛЕДОВАТЕЛЕ, АНАЛИТИКЕ, ПЕДАГОГЕ И УЧЕНОМ (СТР. 142),
ОБЗОР ЗАЩИЩЕННЫХ ДИССЕРТАЦИЙ, КАЗАХСКИЙ ГУМАНИТАРНО-ЮРИДИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ (СТР. 138)

ПОЛНОЕ СОДЕРЖАНИЕ НА СТР. 2

СЛОВО О СЛЕДОВАТЕЛЕ, АНАЛИТИКЕ, ПЕДАГОГЕ И УЧЕНОМ (ГИНЗБУРГ А. Я.)

Когда-то мудрые правильно заметили, что всякий человек есть священная история, не похожая ни на какую другую. Эти слова в полной мере применимы к жизни и деятельности замечательного Человека, талантливого Следователя, выдающегося Педагога и просто Человека чести, профессора права Гинзбурга Александра Яковлевича, заслуженного работника МВД СССР и МВД Республики Казахстан. В самом общем виде вся его жизнь может быть охарактеризована двумя словами: достоинство и долг. При более близком знакомстве с его биографией становится очевидно: перед нами человек, который многое видел, многое учился, многое перенес.

17 января 2009 г. Александру Яковлевичу Гинзбургу исполнилось 80 лет.

Родился А. Я. Гинзбург 17 января 1929 г. в городе Самара. Его родители, отец — Я. Е. Гинзбург и мать — Р. А. Цейтлин, после окончания медицинского факультета Самарского государственного университета жили и работали по специальности в г. Актюбинске. В 1940 г. семья Гинзбург переехала в Алма-Ату. Отца назначили главным врачом больницы Совета Народных Комиссаров (СНК) КазССР. Мать продолжала работать окулистом в Институте глазных болезней и в больнице.

В годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг., как и другие учащиеся, А. Я. Гинзбург периодически работал. О привлечении учащихся к различным видам работ были изданы соответствующие правительственные постановления в 1941, 1942, 1943 гг. и др. Труд юного Гинзбурга был отмечен медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», учрежденной 6 июня 1945 г. Это была его первая государственная награда. В 1946 г., после окончания 10-го класса, А. Я. Гинзбург поступает в Алма-Атинский Государственный юридический институт (АГЮИ). В те годы, как вспоминал потом сам Гинзбург, в институте был собран и работал замечательный профессорско-преподавательский состав.

В 1948 г. по путевке Комитета Комсомола он направляется в бригаду содействия милиции и около двух лет, в основном в ночное время, работает вместе с участковым уполномоченным на обслуживаемом им участке. Несмотря на большие трудности, работа ему нравилась, и это определило его желание продолжать службу в милиции. В том же 1948 г. он проходит производственную практику в следственном отделе прокуратуры Сталинского района г. Алма-Аты под руководством опытного следователя И. Тужиковой, участвует в расследовании разбоев, убийств и других преступлений. И тогда же приобретает первые навыки следственной работы.

В июне 1950 г. после окончания юридического института Государственная комиссия по распределению, учитывая и желание молодого Гинзбурга, направляет его в распоряжение МГБ КазССР.

5 октября 1950 г. его назначают оперативным уполномоченным Управления Милиции Управления Государственной безопасности Алма-Атинской области (УМ УМГБ). Следует отметить, что с 1949 по 1953 г. милиция входила в состав МГБ СССР.

С мая 1951 г. по август 1958 г. он работает старшим следователем следственного отдела УМ УМГБ — УВД. В этот период им лично расследовано в полном объеме (согласно подследственности) много дел о тяжких и особо тяжких преступлениях. А. Я. Гинзбург — активный участник розыскной работы, которая также привела к раскрытию большого количества преступлений. Успехам следственной работы тех лет способствовало активное взаимодействие с оперативно-розыскным аппаратом, настоящими профессионалами, преданными своему делу.

За успехи в работе, за раскрытие особо тяжких преступлений, правильную организацию агентурной и следственной работы по ликвидации бандитских групп он неоднократно был поощрен Министром внутренних дел, дважды досрочно ему присваивались специальные звания.

В июле-августе 1958 г. по инициативе начальника Алма-Атинской специальной средней школы милиции (АССШМ) МВД СССР М. У. Ерназарова, комплектовавшего новое учебное заведение кадрами с опытом оперативной и следственной работы (и при его настойчивости), А. Я. Гинзбург был переведен на работу в АССШМ, где он прошел путь от преподавателя криминалистики до начальника цикла специальных дисциплин, а затем и начальника цикла криминалистики, впервые созданного в специальных учебных заведениях МВД Казахстана. В этот же период им проведены обстоятельные научные исследования по вопросам тактики производства опознания в следственной и оперативно-розыскной практике.

В результате в 1965 г. в Москве под научным руководством главы советской школы криминалистов профессора Р. С. Белкина он успешно защищает кандидатскую диссертацию (под грифом «Секретно». — М. К.) в Диссертационном совете при Высшей Школе МВД СССР.

В 1966 г. его переводят на работу на Алма-Атинский факультет Высшей школы МВД СССР.

В 1968 г. ему присваивают ученое звание — доцент.

В 1969 г. факультет был передислоцирован в г. Караганду, где на базе этого факультета была создана Карагандинская Высшая школа МВД СССР. Ее возглавил Бейсенов Баримбек Сарсенович — также выпускник АГЮИ.

В 1970 г. А. Я. Гинзбурга назначают начальником кафедры криминалистики Карагандинской Высшей школы МВД СССР. Комплектование кафедры было сложным, однако благодаря взаимодействию с научными учреждениями Казахской ССР кафедра быстро пополнилась молодыми и способными учеными,

прибывшими из ВШ МВД СССР (г. Москва), — В. В. Кувановым, Л. В. Виницким, А. Я. Марковым.

Словом, кафедра заработала. Огромную помощь в этом А. Я. Гинзбургу оказал его Учитель, выдающийся ученый-криминалист Р. С. Белкин, многократно посещавший и Алма-Ату, и Караганду для оказания научной и методической помощи.

Необходимо отметить, что Р. С. Белкин был не только научным руководителем А. Я. Гинзбурга, он был его наставником, а с годами стал большим другом. Я был свидетелем их встреч и могу с полной ответственностью заявить, что сам образ жизни ученика, ход его мыслей стали для А. Я. Гинзбурга руководящими принципами в его профессиональном обучении и становлении.

Во время работы в Высшей школе А. Я. Гинзбург подготовил первый вариант докторской диссертации на тему «Принципы советской криминалистики». Однако в докторантuru его не отпустили — руководство КВШ, очевидно, посчитало его «незаменимым» в тот период. Позже, в 1977 г., он опубликовал книгу с однотипным названием, получившую хорошие отзывы известных советских криминалистов — профессоров А. И. Винберга, Г. Г. Зуйкова, Д. В. Гребельского и др. Р. С. Белкин назвал эту книгу уникальной.

Кроме похвальных отзывов, последовали существенные критические замечания, полемика, рассуждения. Однако в научный оборот понятие «принципы криминалистики» было введено.

В мае 1972 г. по приказу МВД КазССР (с согласия Гинзбурга. — М. К.) он назначается на службу в Штаб МВД республики. С 1972 по 1979 г. работает заместителем начальника Штаба МВД КазССР.

Это было совершенно новое подразделение. Его начальником был назначен Н. Л. Зубченко — в прошлом один из руководителей следственного аппарата прокуратуры, а затем МВД, начальник УВД Уральской области. Штаб непосредственно подчинялся Министру и был его организационно-управленческим подразделением. Тогда МВД СССР, возглавляемое Н. А. Щелоковым, требовало не только перестройки работы и кадрового обеспечения, но и новой организационно-управленческой идеологии в органах внутренних дел.

С большими трудностями, но работа Штаба налаживалась и в скором времени получила положительную оценку МВД СССР.

Заниматься докторской диссертацией не было ни времени, ни сил. Работать приходилось с большой нагрузкой и полной самоотдачи. Однако эта работа стала для А. Я. Гинзбурга колossalным опытом. Судя по хорошим оценкам деятельности МВД КазССР того периода, надо полагать, что в этом есть частица и интеллектуального вклада А. Я. Гинзбурга. В указанный период времени А. Я. Гинзбург был награжден высшим знаком МВД «Заслуженный работник МВД СССР», почетными грамотами, медалью «За отличную службу по охране общественного порядка» и др. Кроме штабной работы ему довелось принять участие в разработке и проведении ряда оперативно-практических операций в масштабе республики и по конкретным особо опасным преступлениям, а также возглавлять бригады по комплексной проверке работы всех УВД республики и оказанию им практической помощи.

В 1979 г., по его собственному желанию и с согласия Министра внутренних дел М. Е. Есбулатова, он назначается старшим научным сотрудником Центральной научно-исследовательской лаборатории по экономико-правовым проблемам охраны социалистической собственности МВД СССР (Казахский отдел). Это было новое подразделение в подчинении Центральной научно-исследовательской лаборатории (ЦНИЛ) МВД СССР, функционировавшее во взаимодействии с МВД КазССР.

Работа была интересной и носила оперативно-исследовательский характер. Темы исследования и задания (как правило, комплексные для МВД ряда союзных республик) поступали из ЦНИЛ МВД СССР. Туда же направлялись отчеты о проведенных исследованиях. Эти же отчеты предоставлялись руководству МВД КазССР.

Источниками исследований были оперативные и уголовные дела по конкретной отрасли народного хозяйства, статистика, официальные и закрытые публикации, а также консультации (на платной и безвозмездной основе) ведущих специалистов.

На основе отчетов ученым издан ряд учебно-практических пособий для органов внутренних дел.¹

В июне 1983 г. А. Я. Гинзбург вновь перешел на преподавательскую работу в Высшую школу МВД, где работал доцентом, профессором, начальником кафедры криминалистики и судебной экспертизы (дополню, что предмет судебной экспертизы был введен на кафедре криминалистики впервые. — М. К.). Позднее он — начальник кафедры Высшей следственной школы Государственного Следственного Комитета (ГСК) Республики Казахстан.

25 декабря 1996 г., в возрасте 67 лет, начальник кафедры криминалистики и судебной экспертизы Алматинской следственной школы ГСК РК полковник юстиции А. Я. Гинзбург на основании поданного им рапорта выходит в отставку с правом ношения установленной формы одежды, но по вольному найму он продолжает работать профессором до 1998 г. включительно.

После выхода в отставку и до настоящего времени профессор А. Я. Гинзбург продолжает преподавать криминалистику и теорию оперативно-розыскной деятельности в Университете им. Д. А. Кунаева. В 1998 г. ему присваивают академическое звание профессора права.

Многие годы по совместительству преподает криминалистику в Казахском государственном университете им. Аль-Фараби, неоднократно председательствует в ГЭК этого вуза. Преподает криминалистику в «Казахском гуманитарно-юридическом университете», где в 2004 г. ему присваивают академическое звание профессора.

Необходимо отметить, что А. Я. Гинзбург более 20 лет состоял в Научно-консультативном совете при Верховном Суде Республики Казахстан (вплоть до 1998 г.), что стало для него большим практическим

¹ См., напр.: Гинзбург А. Я. Борьба с хищениями, должностными и хозяйственными преступлениями в учреждениях здравоохранения. Алма-Ата, МВД КазССР, 1980; Гинзбург А. Я. Выявление хищений и приписок в отдельных отраслях народного хозяйства (в соавт.). Алма-Ата, МВД КазССР, 1982.

опытом в его научной и преподавательской деятельности.

А. Я. Гинзбург принимал непосредственное участие в работе официальных комиссий по подготовке проектов Законов РК «Об органах внутренних дел», «Об оперативно-розыскной деятельности», проекта Уголовно-процессуального кодекса Республики Казахстан.

Им опубликовано более 80 научных работ, в том числе комментарии, монографии, учебные пособия, статьи.

Приведу выборочно лишь некоторые из них.

Учебники криминалистики, изданные в соавторстве: «Криминалистика». М.: ВШ МВД, 1970. Т. 2; «Криминалистика». Омск: ВШ МВД, 1993. Т. 2; «Криминалистика». Волгоград: ВСШ МВД, 1994. Т. 2; «Криминалистическая тактика» (в соавт. с А. Р. Белкиным, Алматы, 1998); «Криминалистика: Криминалистическая тактика» (в соавт. с А. Ф. Аубакировым, Алматы, 2003); «Основы криминалистики» (в соавт. с Н. И. Огановым, Г. И. Поврезнюк, Е. Р. Россинской, Алматы, 2004); «Криминалистика негіздері» (в соавт. с Н. И. Огановым, Г. И. Поврезнюк, Е. Р. Россинской, Е. Бегалиевым, Алматы, 2007).

Монографические работы и учебные пособия: «Криминалистические основы следственных действий» (Алматы, 2002); «Осмотр места происшествия» (Алматы, 1998); серия работ, посвященных предъявлению для опознания в следственной и оперативно-розыскной практике (М., 1971; М., 1996; Алматы, 1995); «Предъявление для опознания в уголовном судопроизводстве Казахстана» (Алматы, 2003); «Задержание подозреваемого в совершении преступления: процессуальные и криминалистические вопросы» (Алматы, 2006); «Допрос и проверка показаний: уголовно-процессуальные и криминалистические вопросы» (Алматы, 2008).

Учебные пособия, комментарии к УПК, изданные в соавторстве: «Справочник следователя» (Алматы, 1998); «Криминалистика: рекомендации к раскрытию преступлений» (Алматы, 2005); «Основы оперативно-розыскной деятельности» (Алматы, 1998); «Жедел іздестіру қызметінің негіздері» (Алматы, 2004); «Основы тактики опроса граждан в оперативно-розыскной и уголовно-процессуальной деятельности по законодательству РК» (в соавт. с М. Ч. Когамовым, Астана, 2005); «Комментарий к УПК Казахской ССР» (Алматы, 1969).

Значительное место в жизни А. Я. Гинзбурга занимает подготовка научных кадров. В качестве научного руководителя им подготовлено пять кандидатов юридических наук, ныне успешно осуществляющих свою научную деятельность.

Государственные награды СССР А. Я. Гинзбурга: медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.»; медаль «За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина»; медаль «За отличную службу по охране общественного порядка»; медаль «Ветеран труда»; юбилейные медали «30 лет Победы в Великой Отечественной войне», «40 лет Победы», «50 лет Советской милиции».

Он также обладатель ряда государственных наград Республики Казахстан: юбилейная медаль «50 лет Победы в Великой Отечественной войне»; юбилейная медаль «60 лет Победы в Великой Отечественной войне».

Ратный труд ученого отмечен ведомственными наградами МВД СССР, в том числе знаком «Заслуженный работник МВД СССР» (1 ноября 1977 г.).

В числе международных наград А. Я. Гинзбурга: Почетная серебряная медаль Р. С. Белкина; «За выдающиеся заслуги в развитии криминалистики и судебной экспертизы»; от Совета по общественным наградам ООН. Российское отделение, Московское отделение (10 ноября 2005 г.); медали иностранных государств в честь Победы над фашизмом во Второй мировой войне.

Кроме того, в первом фундаментальном справочном издании «Криминалистическая энциклопедия» (Москва, 1977 г.) в число других видных криминалистов внесено имя А. Я. Гинзбурга.

Суммируя изложенное, вполне правомерным девизом всей безусловно яркой и насыщенной жизни А. Я. Гинзбурга можно считать следующие слова: вся жизнь — служение народу и отечеству.

Суть Александра Яковlevича как Личности и Человека с большой буквы заключается не только в его годах, сколько в реализованных им делах и нравственных обязанностях, которых было гораздо больше и которые необходимо учитывать.

С глубочайшим уважением,
доктор юридических наук, профессор
М. Ч. Когамов